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  استفاده کنید زیر QR و عضویت در کانال ها از   براي مشاهده پاسخ تمرینات منتخب و مثال هاي تکمیلی
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  درس اول: توابع چند جمله اي و توابع صعودي و نزولی

  اي : تابع چند جمله

(�)�هر تابع به صورت  = ��� + ����1 + ����2+. . ترین  ي آن بزرگ عدد حسابی است. درجه nیک تابع چند جمله است که   �+

هاي زوج را باید محاسبه  اوست اما براي درجه ℝاست و برد توابع از درجه ي فردي  ℝهمیشه اي  باشد. دامنه همه توابع چند جمله می xتوان 

  } عدد حسابی0و  1و  2کرد. یادآوري: {....و 

  در جدول زیر آمده است . اي چند نمونه از توابع چند جمله

درجه   نام تابع  ضابطه  مثال و نمودار آن  دامنه

  تابع

ℝ 

�(�) = 2  

�(�) =   فرص  ثابت �

ℝ 

�(�) = 2� + 1  

�(�) = �� + �     
     � ≠ 0 

  1  خطی

ℝ 

�(�) = 2�2 + 3� + 1  
  

�(�) = ��2 + �� + �   
      � ≠ 0 

  2  سهمی

ℝ 

   
  

�(�) = ��3 + ��2 + �� + درجه  �

  سوم

3  

ℝ 

 
  

�(�) = ��4 + ��3 + ��2 + �� + درجه  �

  چهارم

4  
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  خط : رسم

  توان هر خطی را رسم کرد. ادن دو نقطه دلخواه میبا د

  رسم سهمی :

�راس سهمی به مختصات  xکافی است ابتدا  =
��

2�
را پیدا کنید و سپس با جایگذاري این نقطه عرض راس سهمی را پیدا کنید، حالا با دادن  

  ی کافی است.رسید که براي رسم سهم نقطه می 3یک نقطه قبل و بعد از راس سهمی به مختصات 

 تمرین ) توابع زیر را رسم کنید.

(�)� (ت = �2 − (�)� (پ 1 = �2 − 2� + (�)� (ب     2 = −2� + (�)� (الف 2 = 4 

        
  است. 4ي  اي از درجه تمرین) کدام تابع زیر چند جمله

(�)� (الف =
�5 + �

�
(�)� (ب                              = 2�4 + �√� + 6 

  

(�)� (ت = �4 + √3�2 + (�)� (ث                1 = 3��4 + 2��3 + ��2 

  

   

  معرفی تابع درجه سوم :

(�)� اي با ضابطه  تابع چند جمله = ��3 + ��2 + �� + برابر  aکه �

  باشد. می ℝصفر نباشد. یک تابع درجه سوم است. دامنه و برد آن 

(�)� م آن ترین فر ساده = است که در این حالت نمودار آن به شکل زیر �3

  شود. رسم می» رل«تر بدانید شکل کلمه  است که براي به خاطرسپاري راحت

  

  

  

  

  

 
 

  

(�)� تمرین ) نمودار تابع  = (�)�و �3 =   ت.اس x٣بالاتر از  x٢اي  را در یک دستگاه مختصات رسم کنید و بگویید در چه بازه �2
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(�)�تمرین) نمودار  = (�)�و  �3 =   را در یک دستگاه رسم کنید، این دو تابع در چند نقطه با هم برخورد دارند. |�|�

 --------------------------------------------------------------------------------------------  

-------------------------------------------- ------------------------------------------------  

 --------------------------------------------------------------------------------------------  

 --------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------- ----------------------------------------------------------------------  

 --------------------------------------------------------------------------------------------  

  یادآوري قوانین انتقال نمودارها :

  �(�) +   ییجا ها جابه �واحد به محور �        �

  �(� +   ییجا ها جابه �محور روي واحد �−       (�

  ها منفی) �(  دشو یم ینهها قر� کل نمودار نسبت به محور        (�−)�  

  دشو یم ینهها قر� کل نمودار نسبت به محور        (�)�−  

  کنیم. برابر می �، عرض نقطه را �در همان        (�)��  

  .شوند یم رینهق � سبت به محورن نییپا يها و قسمت مانند یخود م يسرجا �محور  يبالا يها قسمت        |(�)�|  

  تمرین ) نمودار توابع زیر را رسم کنید و دامنه و برد آنها را بنویسید.

� = −(� − 2)3� = (� + 2)3

  

� = −(−� − 1)3 − 1 

 

� = −�3 − 2

� = −�3 + 1� = (� − 2)3 − 1

  

� = −(� + 1)3 − 2 

 

� = (� − 1)3 + 2

� = �3 − 2� = �3 + 1

  

� = (−� + 1)3 + 1 

 

� = (−� − 1)3 − 1
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 / مجموع و تفاضل مکعبات (چاق و لاغر)1یادآوري اتحاد 

(� − �)(�2 + �� + �2) = �3 − �3 
(� + �)(�2 − �� + �2) = �3 + �3 

 اي : / معکب دو جمله2

(� + �)3 = �3 + 3�2� + 3�2� + �3 
(� − �)3 = �3 − 3�2� + 3�2� − �3 

  تمرین ) نمودار توابع زیر را رسم کنید و دامنه و برد آنها را بنویسید.

�(�) = �3 − 6�2 + 12� − 5 

  

�(�) = �3 + 3�2 + 3� + 1 

  
�(�) = (� + 2)(�2 − 2� + 4) 

  

�(�) = (� − 1)(�2 − � + 1) 

  

(�)�وارون تابع درجه سوم  = �3  

  است و وارون دارد. ٭) قابل تشخیص است این تابع یک یکرهمان طور که از شکل نمودار تابع (ل

(�)��1وارون آن   = √�
3

  است. 

  تابع یک به یک (وارون پذیر) :

  ها تابع را در حداکثر یک نقطه قطع کند.xاز لحاظ هندسی تابعی وارون پذیر است که هر خط موازي محور 

  

  یادآوري :

(�)�براي رسم نمودار وارون هر تابعی کافی است آن را نسبت به نیمساز ربع اول و سوم قرینه کنیم. در شکل  = ارون آن و و �3

��1(�) = √�
3

  اند. رسم شده 

  تمرین ) نمودار توابع زیر را رسم کنید.

�(�) = −√� + 1
3

+ 2 

  

�(�) = √−� + 1
3

+ 2 

 

�(�) = √� − 1
3

+ 1 

  
 
 


